

河南鹿邑：化妆刷刷出『美丽新世界』

新华社郑州5月25日电(记者王丁、王圣志、张兴军)身穿蓝色工装的陈银丽坐在案板前,神情专注,动作熟练。一把羊毛在她手里被不停翻转、梳理,转眼变成整齐的毛束。再经过一系列的工序后,由这些毛束加工而成的化妆刷将漂洋过海,出现在世界各地的化妆品柜台上。

大号的化妆刷用来上粉底,中号的扫腮红,小号的画眼影——爱美是女人的天性,但很多人想不到的是,位于中原腹地的河南省鹿邑县和化妆刷有着如此渊源。由于质量可靠、品种丰富,这里已成为包括雅芳、香奈儿等众多国际品牌化妆刷的代工基地。从当年的羊毛初加工到现在的化妆刷产业链,鹿邑人在把小手艺做成大产业的过程中,也刷出了富民增收、乡村振兴的“美丽新世界”。

据了解,鹿邑一直有羊尾毛初加工传统。20世纪90年代初,借助日韩企业前来中国投资化妆品产业的发展机遇,一些先知先觉的鹿邑人在深圳等地从事羊尾毛加工,并在不断延伸产业链的过程中设厂兴业。近年来,鉴于农区天然的劳动力优势,陆续有鹿邑籍的化妆刷企业把生产线从沿海转回家乡。

“我们把生产基地转移到鹿邑县,同时仍在深圳设有办事处,负责对接国际订单,接待世界各地客商。”最早回乡的老板之一梁庆之说,从梳羊毛到做化妆刷,从挣小钱到赚外汇,没想到小手艺玩出了大名堂。

面对从“东南飞”到“燕归巢”的变化趋势,鹿邑在2015年前后出台了系列有针对性的产业扶持政策,并在县产业集聚区规划建设了千亩化妆刷产业园。从尾毛到化妆刷,从代加工到自主品牌,从乡村个体经营到产业园区内的集聚发展,鹿邑的化妆刷产业业态在不断发生新的变化,产业链条也在不断趋于完整。

正是伴随着化妆刷的产业转移大潮,陈银丽实现了家门口就业。“我之前在浙江那边的化妆品企业打工,不但离家远,生活成本也高。几年前回来结婚,随后就留在了家门口的化妆刷工厂上班,每月5000元工资,2019年还买了房买了车,如今已经在县城安家了。”

鹿邑尾毛产业发展服务中心提供的数据显示,截至目前,该县产业集聚区尾毛化妆刷企业正常生产经营的约140家,带动全县相关产业经营主体达1000多家,吸引全国专业化尾毛产业技术工人1.8万多人,吸纳本地就业5万多人。全县年产洗染产品2万吨、各类化妆刷1.5亿套,创建自主品牌51个,专利91个,年产值达35亿元,形成了一个链条完整、配套完善、集产研销一体的化妆刷产业集群,产品远销美国、日本、韩国、欧盟等20多个国家和地区,与欧莱雅、香奈儿、雅诗兰黛、宝洁、雅芳等十多个国家品牌建立了长期合作关系。

“我们要引导大家按照‘小企业、大产业,小个体、大群体’的发展思路,变做毛为做刷,变原料供应为生产终端产品,为县域经济发展注入新活力和新动能,为乡村振兴战略实施提供产业支撑。”鹿邑县委书记李刚说。

浙江柯桥发布驻村指导员工作标准

5月24日,“传承·发扬”——驻村指导员制度17周年论坛在浙江省绍兴市柯桥区举行,论坛上首次发布了《驻村指导员工作标准》(以下简称《标准》)。

据了解,《标准》进一步明确了驻村指导员在选派、职责、职权、管理、考核等方面的要求,旨在为加强乡村治理体系和治理能力建设,推动乡村振兴发展提供保障。

“《标准》的出台有助于促进优秀干部资源向农村基层延伸,提高党在基层的治理能力。同时,也可以规范驻村指导员的行为。”浙江省委党校教授、省社科学会常务理事兼副校长孙蔚说。

2004年,柯桥区开始试点驻村指导员制度,17年来,累计选派驻村(社)指导员17批次、5300余人次。

“17年来,柯桥区对驻村指导员制度进行了深入实践和创新。”柯桥区委书记赵如浪说,通过构建驻村指导员人选信息库、建立“导师帮带制度”,柯桥区实现了对驻村指导员的精细选派与精细管理,同时,柯桥区着力推动了问题收集、事项流转、协同办结等过程中手段的多样化、数字化。

赵如浪表示,未来柯桥区将继续在深化实践驻村指导员制度上下功夫、见实效,不断提升区域治理现代化水平,全力打造驻村指导先行示范地。

(本报记者王思远)

两个人3000亩,“90后”挑战新疆棉田

新华社乌鲁木齐5月25日电(记者李志浩)

两个人,能管得了3000亩棉田吗?

对这个问题,正在地头忙碌的新疆棉农,

有人摆了摆手,有人抬起头来反问“是300

亩吧?”,甚至回一句“胡说八道”。

百十亩,一个人。这是记者在天山南北无数棉田所见的常态,一个人最多管理一百余亩棉田,而3000亩意味着需要近30人管理。要达到这一水平,还需特定的前提:农田经过高规格平整,至少以百亩为单元;此外,需要大规模铺设滴灌系统,实现水肥一体化灌溉。

但在新疆植棉大县尉犁,两个几乎没下过田的“90后”年轻人,却发起一项挑战:包下3000亩棉田,自己种、自己管。

为什么要挑战?

1990年出生的艾海鹏、1993年出生的凌磊,对棉花熟悉而陌生。作为国内一家农业科技“独角兽”企业的员工,两人过去几年都在跟棉花打交道:用无人机为新疆棉田喷洒农药、脱叶剂。

正是通过他们及无数同伴和农民的努力,短短5年时间,农业无人机迅速“成长”为我国农田,尤其是新疆棉田的重要植保工具。

但城长大的他们,从没手植过棉花,全然是农田里的新人。

洁白的棉花关系新疆一半以上农民——约700万人的生计。另一方面,我国作为世界最大纺织服装生产国和出口国,纺织服装工业正在转型升级,急需更多优质棉花。

如何让新疆棉花更具竞争力,意义重大。对此,我国棉花产业链各环节均在行动,而其中不乏新近进入农业领域的年轻人。2020年,这家平均年龄仅27岁的农业科技企业决定在新疆建设无人化农场,探索可复制、可推广的无人化管理模式。

在一众年轻职工中,艾海鹏和凌磊被遴选出来,负责这个名作“超级棉田”的项目:用全球最新的农业科技来管理。

底气哪里来?

3000亩土地,等于200多个足球场。

面对如此大规模、高低不平、田埂纵横、不少地块还泛着白碱的土地,艾海鹏和凌磊心里直打鼓。

新疆棉花在4月播种,当年9月到10月收获。在整个生长期,棉农必须掐准时节播种、浇水、打药、脱叶……并随时根据棉花的长势、气候和土壤情况,调节水肥及用药。

管理过程若有闪失,收获时就可能差之数十上百公斤。

今年3月,一众大马力拖拉机、卫星平地机、翻转大型等大型机械在轰隆声中进场,一举将“原始的”土地规整为高标准农田。土地有了形,两人稍稍有了底气。

3000亩的高标准农田可谓傲视新疆,尤其还有一整套农业物联网设备24时“站岗”,实时监测、采集棉田的图像、气象和土壤数据。两人一边干,一边学。

一位“老师”的指导,让他们越干越顺。这位“老师”,就是国内先进的智慧农业管理系统。

凌磊说,有了这套系统,用手机、电脑就能快速了解棉田情况,不用太频繁下地。尤其对于农田管理,系统可以给出科学建议,帮助决策。

4月春播时,智慧农业管理系统作用凸显。基于农事数据库,智慧农业管理系统结合实时监测情况,给出了最宜播种时间。

5月下旬,棉苗刚从地膜里露出头来,哪里缺苗,哪里长势不好,哪里有病虫害?若不能及时发现处理,后患无穷。但两人没有一遍遍地检查,而是在用遥感

无人机代替人巡查棉田。

遥感无人机几次巡飞,拍下3000亩棉田的高清数字地图。通过人工智能(AI)处方图技术,智慧农业系统快速对图片完成分析。至此,检查工作宣告完成。哪里缺苗、不同地块棉花的长势、病虫害的情况,在电脑屏幕上一目了然。

不仅如此,艾海鹏介绍,这套系统还能指挥农业无人机、农业无人车进行全自主打药、撒肥等植保作业。

新农人在成长

学着种棉之余,两人也做起短视频,将在棉田工作的点滴拍成短片,上传在线视频平台,分享给全国年轻人。

“要是能记录下棉花从发芽到成熟140多天的全过程,挺酷的。”凌磊说。而这项记录工作,也将展现年轻人进入农田、提升农业现代化的过程。

随着科技深度融入农田,越来越多的年轻人以“新农人”身份回乡创业,成为新一代的农田管理者,助力乡村振兴。

艾海鹏和凌磊相信,在不久的将来,繁杂的农事活动将由机器人代劳,农民能以一种高效、轻松的方式管理农田。

央行等六部门联合发文:做好新型农业经营主体金融服务

据新华社北京5月25日电(记者吴雨)

为做好新型农业经营主体金融服务,近日,

人民银行、中央农办、农业农村部、财政部、银保监会和证监会发布《关于金融支持新型农业经营主体发展的意见》。意见从加强信息共

享、推动发展信用贷款、拓宽抵押质押物范围、创新专属金融产品和服务、拓宽多元化融资渠道、提升农业保险服务能力等方面,提出了具体要求。意见强调,加强新型农业经营主体信息共享,加强银企融资对接。银行业

金融机构要为符合条件的新型农业经营主体提供免担保的信用贷款支持。积极推广农村承包土地的经营权抵押贷款。积极开展新型农业经营主体“首贷”、无还本续贷业务。支持符合条件的新型农业经营主体

通过债券和股权进行融资。意见明确,稳妥扩大农村普惠金融改革试点,依照程序建设金融服务乡村振兴试验区,将对新型农业经营主体的金融服务情况纳入金融机构服务乡村振兴考核评估。



村民“风尚榜”助力基层乡村“微治理”

5月24日,杭州市富阳区永昌镇正式发布“永昌风尚榜”。“风尚榜”将垃圾分类、美丽庭院、诚实守信、家庭和睦、良好家风、关爱帮扶等内容量化成为打分指标,定期表彰排名靠前的家庭。通过打造村民“风尚榜”,倡导村民自觉参与村级事务,营造社会治理人人参与的氛围,助力基层乡村“微治理”。这是永昌镇唐昌村村民杨小娟在打理自家的庭院。整洁漂亮的庭院是“风尚榜”的加分项目之一。

新华社记者徐昱摄

沿着高速看中国

沿蓉昌高速自四川成都向西,经都江堰进入壁立千仞的岷江河谷。这一段与茶马古道北线的松茂古道汶川段相合,是我国著名的民族融合走廊。

蓉昌高速汶川县绵虒镇出口两公里旁,三官庙村的羌族村民及游客正忙于采摘车厘子。当地产的车厘子因干热河谷气候而格外香甜,每斤能卖到30元。

这段时间,人称“高三姐”的高秀和一边带客人采摘车厘子,一边翻新自家的羌族民宿。她笑着介绍说,已经投入了340万元。

“我们村最早是茶马古道古驿站,靠人背马驮往来汉藏物资。后来有了国道213线,这是进出阿坝州的生命线。因为是单线,经常堵车。蓉昌高速公路修通后不堵车了,看着大车小车从家门口的高速路上跑,我们寻思着,怎么才能把客人从高速路上引下来。”

高秀和的女儿吴光晓参加了当地举办的技能培训,学会了抖音直播,吸引了客人慕名上门。儿子吴光剑从海军陆战队退伍后,选择回家创业,设法提升游客度假体验。离三姐家不远,从成都返乡的彭娟开了一家时尚民宿“寒水驿”,“五一”假期客满。

记者从蓉昌高速汶川出口沿河谷北上40公里,来到位于茂县的中国羌城。汶川大地震后,国家启动了羌族文化生态保护区建设,茂县作为我国最大的羌族聚居

地,众多非遗项目被吸纳进入古羌城,向八方游客进行展示。

每天9点,300多名羌族群众时而舞动锅庄,时而敲响羊皮鼓,进行活态民族展演。多声部合唱、大幅度慢速颤音唱法,让人感动于羌歌的独特韵味,感受古老绵长的羌族文化。

“包白头帕是黑虎羌寨的习俗,又称万年孝,为的是纪念羌族英雄黑虎将军;包黑头帕的是叠溪镇习俗……”26岁的茂县叠溪镇姑娘杨林丽向记者介绍。这些年,作为九寨黄龙旅游线路上的枢纽,来到茂县体验羌族文化的游客越来越多;中国古羌城的打造和经营,解决了当地很多羌族群众就业。

茂县汶川一带背靠海拔4000余米的龙门山脉,终年积雪,古有“玉垒”之称。记者从茂县县城旁高耸的别立村俯瞰,青翠的羌脆李布满整个岷江河谷,条条公路玉带般环绕山间。

“那都是通村路,为农业产业配套。”茂县交通局局长汪建康说,有了蓉昌高速和国道213线的‘主管’,我们还要建好交通‘毛细血管’,服务村民致富、乡村振兴。现在,这里很多果农都成了百万富翁。”

记者了解,按照规划,自松潘川主寺至汶川的川汶高速、茂县经北川盐亭至重庆的茂盐高速、成都经绵竹至茂县的绵茂高速将在茂县交汇。届时,北接九寨黄龙机场,东出成都平原腹地,西联马尔康直至西藏昌都,茂县汶川等羌族群众主体居住区域将成为新时代的立体交通枢纽。

岷江流长,“玉垒”祥云,换了人间!

(记者谢佼、胥冰洁)新华社成都电

四川:以“农村公路+”疏通乡村振兴“经脉”

新华社成都5月25日电(记者胡旭)

五月,国道317线汶川县及理县一带,从河谷到半山,红绿相间的甜樱桃林层叠蔓延。一条条干净宽敞的硬化路蜿蜒环绕、连线成片,送果子的物流车、自驾游的小汽车往来其间,络绎不绝。

“昨天接待了10批自驾游的客户,今天也有8批!”34岁的王敏一家在汶川地震前就种植樱桃,虽然那时的樱桃品质也很好,但因为村子离县城很远,通村公路条件也有限,主要是靠人工背到国道旁去售卖,一季樱桃也挣不了多少钱。

汶川地震灾后重建以来,都汶高速等一批通道相继建成通车。同时,作为服务农民群众出行、农业产业发展最直接的基础设施,穿越田间地头的农村公路也不断向偏远地方延伸,并且持续提档升级,带动汶川当地甜樱桃、羌脆李等特色产业发展壮大。

赵如浪表示,未来柯桥区将继续在深化实践驻村指导员制度上下功夫、见实效,不断提升区域治理现代化水平,全力打造驻村指导先行示范地。

(本报记者王思远)

“现在我们跟京东等电商和物流平台合作,冷链物流车可以直接开进果园,从村道上国道再上高速,外地客户当天下单,我们当天采摘、当天发货。”王敏说,农村公路的巨变给老百姓带来实实在在的收获,她家去年销售甜樱桃2万多斤,预计今年超过3万斤。

“农村公路是‘毛细血管’,以前看不通,现在看畅不畅。”四川省交通运输厅相关负责人介绍,过去五年,四川实施渡改桥、窄路加宽、旅游路、产业路等专项建设,新改建农村公路11.6万公里,农村公路密度从每百平方公里59.2公里增至71.4公里,有铺装路面占比增长20个百分点。

成都蒲江县是猕猴桃、柑橘、茶叶等优势产区,该县近年来先后整合交通、农业、旅游等各类资金18.2亿元用于农村公路建设,构建起以县城为中心、乡镇为骨干、广

大农村和新型社区为支点的三级物流配送网络,打通了“农产品进城、工业品下乡”的运输渠道。

“销售旺季,公司有三四百员工同时上岗,这在5年前根本不敢想象。”在蒲江运营水果电商的四川至诚农业科技有限公司总经理肖怀东说,畅达的农村公路和物流运输网络是现代农业发展的基础,也是公司吸引人才和资本的前提条件。

蒲江县交通运输局局长罗永忠说,依托畅达的农村公路网络,蒲江县推动冷链物流及电商行业发展壮大,全县冷链物流企业达100余家,形成超过10万吨的冷链配送能力,带动发展电商4500余家,2020年电商网络交易额达到130亿元。

从蒲江县向西,一条连接成都与雅安

的快速通道正在加紧施工。承建方中建三局西部投资公司项目负责人周春雷介绍,这条60公里的一级干线公路全线都为沿途农村公路预留接口,建成后将把蒲江、名山、蒙顶山以及上里古镇、百丈湖等多个特色农旅产业区串联起来,形成一条更具活力的乡村生态产业带。

以路为媒、联动融合,四川各地将农村公路作为乡村产业发展的基础“骨架”,以“农村公路+”不断疏通乡村振兴的“经脉”。

据了解,未来五年,四川将实施乡村振兴产业路旅游路工程,预计将建成产业路旅游路3900公里,实现具备条件的县级及以上产业园区、国家3A级以上景区通四级双车道及以上公路,进一步提升农村路网支撑产业和旅游发展的能力。